

## 严把关口 擦亮窗口

### ——渭滨区纪委监委创新审理机制保障办案高质量

本报记者 弓旭东



渭滨区纪委监委审理室纪检监察干部指导镇(街)纪(工)委案件审理工作

“你们的《审理工作提示》太及时了,为我们今后工作的开展提供了参考和指导,非常实用!”近日,渭滨区神农镇党委书记周昊收到区纪委监委《审理工作提示》后发出感慨。

纪检监察工作实现高质量发展,首先要体现在案件办理高质量上。案件审理工作是办理案件的必经程序和重要环节,是纪检监察机关重要的“关口”“窗口”。2021年以来,渭滨区纪委监委案件审理工作围绕保障和提高办案质量目标,不断强化法治意识、程序意识、证据意识,严格履行审核把关和监督制约职责,创新工作机制和方式方法,以过硬的审理质量确保过硬的案件办理质量。

#### 提示先行 办案质量关口前移

“最近我们组又来了几

件酒驾问题线索,定性量纪上该如何把握?”“我们受理的这起酒驾问题线索情节比较轻微,是否必须立案?”2021年,渭滨区全区开展党员干部和公职人员酒驾醉驾专项治理,面对镇(街)纪(工)委、派驻纪检监察组相继提出的诸多疑问,渭滨区纪委监委及时制定了《关于党员干部、公职人员酒驾醉驾问题线索处置工作提示》,为精准办理酒驾醉驾案件提供规范性指导意见,有效避免同类案件畸轻畸重现象发生,进一步维护了纪法权威。

2021年以来,渭滨区纪委监委案件审理工作紧扣案件办理质量“第一要求”,及时转变工作思路,主动将办案质量关口前移,从日常案件审理和案件评查发现的共性问题出发,及时总结梳理实践中遇到的重点难点问题,进一步明确有关案件定性量纪标准和适

用条款,对监督检查、审查调查相关工作提出规范性要求,有效保障案件审理质量。

作为案件质量审核的重要“关口”,渭滨区纪委监委建立起主审人、审理组、室务会、委领导、常委会五级把关的分层责任体系,明确主审人对案件事实、证据、程序、处理意见负第一责任,要求审理组全面交叉阅卷、相互补充提出审理意见,解决一般性问题、总结归纳案件重点难点问题。

“通过全面阅卷,我发现该案在量纪上存在以下问题……”“我补充一点,本案适用纪法规定上有遗漏……”每一次室务会讨论时,参与审理人员各抒己见,确保案件从程序到实体、从证据到纪法适用等各方面经得起检验。

一年来,渭滨区纪委监委不断完善案件审理责任体系,夯实工作责任,实现案件质量把关的“闭环”管理,为办案质量提供重要保障。

#### 纪法随“诊” 常态化答疑解惑

“真的太感谢你们的指导了,化解了我们基层纪检监察工作不少业务难题,为我们理清了工作思路!”高家镇纪委干部对区纪委监委案件审理工作人员开展业务指导表示由衷感谢。

2021年以来,案件审理人员在持续增强自身审核把关能力的同时,常态化开展日常问题咨询和疑难问题会商论证,不仅对各单位反映的重大复杂敏感案件,主动沟通、动态跟踪、提前介入,帮助理清认定思路,强化取证引导,还积极推动工作求新求变,推进审理工作联系点建设,为基层纪检监察工作助力赋能。

针对镇(街)纪(工)委业务能力相对薄弱等情况,从2021年起,渭滨区纪委监委就探索建立“案件交叉审理”模式,先是在九个派驻纪检监察组之间试点,对全区基层违纪案件实行交叉办理、交叉审理。今年,又依托5个办案协作区,进一步整合审理力量,在协作区内开展案件交叉办理、审理。截至目前,通过交叉办案,初核问题线索62件,办结44件,转立案23件,通过交叉审理党纪处分17人。

“作为纪检监察机关案件审理的重要‘关口’‘窗口’,案件审理工作始终坚守职责定位,在坚持纪在法前、纪严于法的基础上,运用好党章党规党纪和宪法法律法规‘两把尺子’,切实履行推动办案高质量发展的职责使命。”渭滨区纪委监委分管案件审理工作的领导如是说。

## 让监督跑在风险前面

### 眉县纪委监委创新流调管控倒查机制

本报讯“今天的流调溯源进度如何?”“集中转运是否已经做到应转尽转?”“截至目前,隔离管控人数有多少了?”眉县本轮疫情发生以来,县委、县政府高度重视,迅速进入“战时”状态,县纪委监委闻令而动,主动应战,精准发力,立即成立由县委书记为组长,县纪委监委分管领导、相关纪检监察室、派驻机构负责人为成员的“全县疫情防控流调溯源管控倒查工作专班”,紧盯流调溯源、闭环转运、隔离管控三个重点环节,采取数据比对分析、电话核实、实地走访等方式,倒查漏洞、倒逼问效、倒查责任,全面夯实镇街部门主体责任、各工作组专班监管责任和纪委监委“监督的再监督”等“三个责任”,力促精准尽责、高效履职,推动疫情防控工作高质高效开展,以最短时间最小代价坚决打赢这场疫情防控阻击战。

流调溯源管控工作就是与病毒赛跑,必须做到快、准、全,才能迅速阻断病毒传播渠道。倒查工作专班采取“一摸二核三盯四补五问责”的方式,每日收集工作数据,第一时间分析研判、比对核实,反向倒推工作中存在的漏点、堵点,督促相关工作组精准施策,补漏、通堵、克难。疫情发生以来共核实数据2656条,发现问题594个,逐一反馈并督促立行立改,各条工作链工作质效大幅提升。

针对倒查发现的流调溯源组流调数据精准度不高,隔离转运组重点人群特殊情况反馈不及时,转运人员底数不清,隔离管控组动态管理不到位、数据上报滞后等问题,直接反馈各工作组负责的县级领导,每日动态更新、持续跟踪问效,先后形成督查倒查报告10期,提出意见建议52条。各工作组逐

项整改落实,流调、转运、隔离三条链形成各司其职、协同高效的运转体系。10月8日,眉县城区发现1例确诊病例,活动轨迹复杂,密接、次密接链条长,转运隔离时间紧、任务重。倒查专班立即响应,县委书记全程调度,集中兵力分成两班,24小时不间断工作,动态掌握管控措施落实情况。同时,派出3个工作小分队分别进驻流调组、转运组、隔离组,跟进监督、查漏补缺,各工作组于10月10日凌晨全面完成管控任务,消除社会面传播风险隐患。

与此同时,全县纪检监察干部冲在最前线,下到最末端,既当“战斗员”又当“监督员”,主动请缨,向“疫”而行,奔赴高速卡点防疫一线24小时轮班值守,坚决守好疫情防控第一道屏障。紧盯核酸采样、小区值守等重点场所和关键环节,成立8个检查小组重点开展监督检查,累计巡回检查点位1391个,下发通报16期,发现并督促整改问题526个;对不負責任、玩忽职守,造成不良影响和严重后果的相关责任人,联合县委、县政府领导集体约谈3批次11人,释放疫情防控失责必问的强烈信号,形成从严从实的有力震慑。

眉县纪委监委负责人说:“我们将聚焦常态化疫情防控关键环节,持续固化‘1+8+N’工作模式,即1个流调溯源管控倒查工作专班牵头抓总,8个督查检查小组各负其责,镇街、部门、园区N个纪检监察组织全面参与,构建上下贯通、左右联动、协同推进的工作格局,为全县疫情防控贡献纪检监察力量。”

本报记者 弓旭东

## 防疫,我们从未停下脚步

### ——麟游县纪检监察干部投身一线抗疫小记

本报记者 弓旭东

核酸采样点有他们的足迹,政策宣传点有他们的声音,隔离管控处有他们的汗水……危难时刻显担当,防疫一线践使命。

“叔,您好,近期家里有没有人从外面回来?”“今天都去做核酸采样了没有?”……9月以来,麟游县纪委监委9名疫情防控网格员积极投身抗疫一线,采用电话排查、微信询问、入户摸排等方式,每天对所包抓的189户住户进行排查、登记,逐户登记信息、逐人查看核酸检测结果,督促群众及时参与核酸检测采样,用实际行动彰显忠诚担当的“铁军”本色。

#### 管住“大门”守好“小门”

9月10日,接到县交通运输局关于协助做好中秋节期间高速公路疫情防控卡点值班值守的通知,麟游县纪委监委立即部署,紧急抽调9名干部到麟游高速公路疫情防控卡点值守。

“师傅,您从哪里来?请您扫描场所码,出示核酸检测结果,一定要做好个人防护……”连日来,9名纪检监察干部一丝不苟地对入境、出境车辆进行查验、信息登记,同时提醒驾乘人员注意行车安全、做好个人防护。他们用一次次检查核对、一声声提醒问候,落实“外防输入”各项措施,当好麟游“守门人”。

除了管住“大门”,麟游县纪委监委还选派6名干部协助官坪社区做好小区值班值守工作,督促出入小区人员扫描场所码,查验核酸检测结果,并进行体温测量、排



麟游纪检监察干部在交通卡口值守

查登记,“有纪委干部在,我们更放心……”看着辛苦付出的纪检监察干部,小区居民如是说。

本轮疫情发生以来,麟游县纪委监委全体干部24小时待命,闻令而动、令出随行,用路实勤奋敬业管住“大门”、守好“小门”,彰显关键时刻纪检监察干部冲在前、作表率的本色,用实际行动将“有纪委干部在,我们更放心”的金字招牌越擦越亮。

#### 筑牢“外防输入”防线

“部分点位场所码纸张陈旧,未及时更新。”“个别村级

防控点值守人员未按要求规范佩戴口罩。”“个别防控点测温仪未通电,消杀台账未及时更新。”近日,麟游县纪委监委开展疫情防控监督检查时发现部分疫情防控卡点落实管控措施不严不实,当即督促相关单位立行立改。

9月1日以来,麟游县纪委监委按照县级检查组牵头抓总、专项检查组盯重点区域、“室组”联动包部门、派驻机构抓重点部位的分工,建立“横向到边、纵向到底”的督导检查工作机制,聚焦疫情防控措施落实、中高风险地区来麟人员管控、大规模核酸检测等

重点环节开展监督检查。

连日来,各督导组采取“四不两直”方式,深入农贸市场、商场超市、社区、高速路口、县界卡点等重点场所开展监督检查,督促各主管部门认真履行主体责任和监管职责,推动疫情防控人员到位、责任到位、措施到位、保障到位,确保疫情防控措施落地落实落细,筑牢“外防输入”防线。

截至目前,累计开展监督检查41批次,检查重点部门46个、镇7个、重点点位207个,发现问题59个,已全部督促整改。

## 小切口解决大问题

### 凤县纪委监委聚焦群众“急难愁盼”开展专项整治



凤县纪委监委工作人员开展专项督查

本报讯 成立名师工作坊,活用教育测量、教学诊断系统及网上阅卷云平台,均衡优质教育资源布局,持续满足群众个性化教育需求;推行“微信挂号、诊间支付”便民服务,规范药物采购流程……今年以来,凤县纪委监委立足职责定位,聚焦群众“急难愁盼”,以群众关切为导向,积极创新工作机制,寻求破题新招,深入开展重点领域问题专项整治,推动整治有力有效,切实维护群众利益。

今年以来,凤县纪委监委聚焦教育医疗、住房养老、食品安全、交通出行和社会稳定等11个领域,突出问题导向,结合村(社区)集体“三资”管理提级监督试点工作、乡村振兴、秦岭生态环境保护、优化营商环境等督导调研,下沉基层一线,分领域分层开展调

研。根据调研实际情况,将群众关注度高的教育医疗、住房保障、食品药品安全、涉水领域等方面作为重点整治内容,开展“室组、组组”联动监督,同时将专项整治纳入县委巡察工作内容,不断延伸监督触角,提升治理效能,将整治与整改结合,通过下沉一线“找”、部门联动“移”、专项巡察“控”、畅通渠道“访”、存量起底“筛”,深挖侵害群众利益的违纪违法问题线索。

截至目前,共查处教育、医疗、社保、生态环保、食品药品安全、安全生产等重点民生领域突出问题18件20人,依托为群众“办实事”活动协调解决住房办证、道路停车、小区电动车充电、拆迁安置点商铺住用水、教育医疗等急难愁盼问题42件。

(弓旭东 李小娟)